


सं�ध �कसे कहते है सं�ध के भेद सं�ध के
उदहारण

 
सं�ध-सं�ध श�द का अथ� है मेल। दो
�नकटवत� वण� या �व�नय� के पर�पर मेल
से होने वाले प�रवत�न को सं�ध कहते है।
�व�ा+आलय= �व�ालय, नर+इं�= नर��,
गण+ईश= गणेश



सं�ध के �कार
सं�ध के 3 �कार है –
1. �वर सं�ध
2. �ंजन सं�ध
3. �वसग� सं�ध



1. �वर सं�ध �कसे कहते है
 
�वर का �वर के साथ �मलान होने से
जो �वकार (प�रवत�न) बनता है, उसे
�वर सं�ध कहते है जैसे –
�हम+आलय = �हमालय
महा+आ�मा = महा�मा
��त+आशा = ��याशा
सु+उ�� = सू��



�वर-सं�ध पाँच �कार क� होती ह�-
 
(I) द�घ� सं�ध
(Ii) गुण सं�ध
(Iii) वृ�� सं�ध
(Iv) यण सं�ध
(V) अया�द सं�ध



(I) द�घ� सं�ध – अ, आ, इ, ई, उ, ऊ, ऋ वण� के होने वाली
सं�ध को द�घ� सं�ध कहते है

इसके तीन �नयम है :-
(क) अ और आ क� सं�ध –
अ+अ = आ- वेद+अ�त = वेदा�त, मु�य+अ�यापक =
मु�या�यापक

अ+आ= आ- नव+आगत =नवागत, स�य+आ�ह = स�या�ह
आ+अ = आ- �व�ा+अथ� = �व�ाथ�, तथा+अ�प = तथा�प
आ+आ = आ- दया+आन�द = दयान�द, रचना+आ�मक =
रचना�मक



(ख) इ और ई क� सं�ध-
इ+इ = ई- क�व+इं� = कव��, मही+इं�
= म�ह��।
इ+ई = ई- क�प+ईश = कपीश,
मु�न+ईश = मुनीश।
ई+इ = ई- मही+इं� = मह��, नारी+इं�
= नार��
ई+ई = ई- नद�+ईश = नद�श, मही+ईश
= महीश



(ग) उ और ऊ क� सं�ध-
उ+उ = ऊ- सु+उ�� = सू�� = भानूदय, कटु+उ�� = �वधूदय
उ+ऊ = ऊ- लघु+ऊ�म� = लघू�म�, धातु+ऊ�मा = धातू�मा
ऊ+उ = ऊ- वधू+उ�सव = वधू�सव, साधू+उ�सव = साधू�सव
ऊ+ऊ = ऊ- भू+ऊजा� = भूजा�, वधू+ऊ�म� = वधू�म�
 
जब �ंजन म� से �वर को अलग �कया जाता है तो �ंजन के
नीचे हल �च� लगया जाता है या वह आधा �लखा जाता है और

जब �ंजन म� �वर �मलाया जाता है तो पूरा �लखा जाता है



(Ii) गुण सं�ध – इसम� अ, आ के आगे इ, ई हो तो ए, उ,
ऊ हो तो ओ, तथा ऋ हो तो अर् बनता है। इसे गुण-
सं�ध कहते ह�|



क)-अ+इ = ए- नर+इं� = नर�� ,सुर+इ�� = सुरे��
अ+ई = ए- सुर+ईश = सुरेश, राज+ईश = राजेश
आ+इ = ए- महा+इं� = मह�� ,रमा+इ�� = रमे��
आ+ई = ए महा+ईश = महेश , उमा+ईश = उमेश
(ख)-अ+उ = ओ- रोग+उपचार = रोगोपचार , च��+उ�� = च��ोदय
आ+उ = ओ- महा+उदय = महोदय, महा+उपकार = महोपकार
अ+ऊ = ओ- सागर+ऊ�म� = सागरो�म� ,नव+ऊढा = नवोढ़ा
आ+ऊ = ओ- गंगा+ऊ�म� = गंगो�म�,महा+ऊ�मा = महो�मा
(ग)- अ+ऋ = अर्- देव+ऋ�ष = देव�ष�, राज+ऋ�ष = राज�ष�
(घ)- आ+ऋ = अर्- राजा+ऋ�ष = राज�ष�, वषा�+ऋ�ष = वष�तु�
 
नोट :- �जस र म� �वर नह� होता वो ऊपर �लखा जाता है



(Iii) वृ�� सं�ध – अ आ का ए ऐ से मेल होने पर ऐ अ आ का
ओ, औ से मेल होने पर औ बनता है। इसे वृ�� सं�ध कहते ह�।
जैसे-

(क)- अ+ए = ऐ- एक+एक = एकैक ,पु�+एषणा =
पु�ैषणा

अ+ऐ = ऐ- मत+ऐ�य = मतै�य, देव+ऐ�य� = देवै�य�
आ+ए = ऐ- सदा+एव = सदैव , तथा+एव = तथैव
आ+ऐ = ऐ- महा+ऐ�य� = महै�य�, गंगा+ऐ�य� =
गंगे�य�



�वसग� सं�ध �कसे कहते है

�वसग� का �वर या �ंजन से पहले
से मेल होने पर जो प�रवत�न होता
है ,उसे �वसग� सं�ध कहते है |जैसे-
यश:+दा = यशोदा
मन:+योग = मनोयोग



1. �नयम :- अगर �वसग� के पहले अ �वर और

आगे अ अथवा कोई सघोष �ंजन (�कसी वग� का
तीसरा, चौथा, पाँचवाँ वण�) अथवा य, र, ल, व, ह
म� से कोई वण� हो तो अ और �वसग�(:) के बदले
ओ हो जाता है ।
मनः +बल = मनोबल , यश:+गान = यशोगान
मनः+अनुकूल= मनोनुकूल , पय:+�ध = पयो�ध
अधः+ग�त= अधोग�त, तप:+भू�म = तपोभू�म



2. �नयम :- �वसग� से पहले इ या उ �वर हो और

�वसग� के बाद �कसी भी 3,4 वण� हो य,र,ल,व ,ह
हो या अत: और पुनः श�द हो तो �वसग� का र्
बन जाता है |जैसे –
�:+उपयोग = ��पयोग , अत:+आ�मा =
अंतरा�मा

�न:+आहार = �नराहार , �:+ग�त = �ग��त
�नः+आशा = �नराशा , पुनः+उ�� = पुन���
�नः+धन = �नध�न , धनु:+�ान = धनु�ा�न



�दक् + अंबर = �दगंबर
वाक् + ईश = वागीश
षट् + आनन = षडानन
जगत् + अंबा = जगदंबा
वाक् + जाल = वा�जाल
�दग ्+ दश�न = �द�दश�न
तत् + �प = त�पू
तत् + आकार = तदाकार
उत् + घाटन = उ�ाटन
सत् + उपयोग = स�पयोग
सम् + भावना = संभावना
सम् + �या = सं�या
सम् + सार = संसार

उदाहरण









अधः + मुखी = अधोमुखी

अधः + ग�त = अधोग�त
मनः + रथ = मनोरथ
मनः + हर = मनोहर
�ः + बल = �ब�ल
�नः + उ�साह = �न��साह
�ः + कर = ��कर
 
प�रः + छेद = प�र�छेद
ह�रः + चं� = ह�र�ं�
�नः + प� = �न�प�
नमः + ते = नम�ते
�नः + तेज = �न�तेज
�नः + रव = नीरव



(ख)-अ+ओ = औ- जल+ओघ = जलौघ ,
परम+ओज�वी = परमौज�वी
आ+ओ = औ- महा+औषध = महौष�ध , महा+ओज�वी

= महौज�वी
अ+औ = औ- परम+औषध = परमौषध ,जल+औष�ध =
जलौष�ध

आ+औ = औ- महा+औषध = महौषध , महा+औदाय� =
महौदाय�



(Iv) यण सं�ध – जब इ, ई के बाद कोई �भ� �वर हो तो ‘य’ उ,ऊ के
बाद कोई �भ� �वर हो तो ‘व्’ ,ऋ के बाद कोई �भ� �वर हो तो ‘र’ म�
बदल जाता है उसे यण सं�ध �कसे कहते ह�।
इ+अ = य – अ�त+अ�धक = अ�य�धक ,��त+अ� = ��य�
इ+आ = या- इ�त+आ�द = इ�या�द , ��त+आशा = ��याशा
ई+अ=य्+अ नद�+अप�ण = न�प�ण
ई+आ=य्+आ- देवी+आगमन = दे�ागमन, देवी+उदय = दे�ुदय

उ+अ=व्+अ अन+ुअय = अ�वय,
उ+आ=व्+आ सु+आगत = �वागत
उ+ए=व्+ए अन+ुएषण = अ�वेषण
ऋ+अ=र्+आ �पतृ+आ�ा = �प�ा�ा, �पतृ+अनमु�त = �प�नमुती



(V) अया�द सं�ध- ए,के बाद कोई �भ� �वर हो तो ‘अय्’ ऐ के बाद कोई
�भ� �वर हो तो ‘आय्’ और ओ के बाद कोई �भ� �वर हो तो ‘अव्’ और

औ के बाद कोई �भ� �वर हो तो ‘आव्’ के साथ �भ� �वर का समावेश हो
जाता है ,उसे अया�द सं�ध कहते ह�।जैसे –

(क) ए+अ=अ य्+अ -ने+अन+नयन , शे+अन = शयन
(ख) ऐ+अ=आय्+अ -गै+अक = गायक, नै+अक =
नायक

(ग) ओ+अ=अव्+अ -पो+अन = पवन , भो+अन =
भवन

(घ) औ+अ=आव्+अ- पौ+अक = पावक , धौ+अक =
धावक

औ+इ=आव्+इ- नौ+इक = ना�वक, धौ+इका = धा�वका



2. �ंजन सं�ध �कसे कहते है
�ंजन का �वर या �ंजन के साथ
मेल होने पर जो प�रवत�न होता है ,
उसे �ंजन सं�ध कहते है |जैसे-
उत+उ�लास = उ�लास
अप+ज = अ�ज



1. �नयम :- अगर क्, च्, ट्, त्, प् के बाद �कसी
वग� का तीसरा या चौथा वण� या य्, र्, ल्, व् हो या
कोई �वर हो तो उसी वग� का तीसरा वण� बन
जाता है अथा�त क् के �थान पर ग,् च् के �थान पर
ज्, ट् के �थान पर ड्, त् के �थान पर द ्और प् के
�थान पर ब् बन जाता है ।जैसे-
�दक्+गज = �द�गज
वाक्+ईश = वागीश



2. �नयम :- य�द �कसी वग� के पहले वण� (क्, च्, ट्, त्,
प्) का मेल न ्या म् वण� से हो तो उसके �थान पर उसी
वग� का पाँचवाँ वण� हो जाता है|जैसे –
वाक्+मय = वाङमय
अच्+नाश = अ�नाश
षट्+मास = ष�मास
उत्+नायक = नायक
अप्+मय = अ�मय
षट्+मुख = ष�मुख


